



推进药品集采 让优质医疗普惠可及

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博



近日，大众关注的第八批国家组织药品集中采购产生拟中选结果，共有39种药品采购成功。拟中选药品平均降价56%，预计每年可节省167亿元。

药品集中采购给百姓带来实实在在的实惠，使用集采品种高质量药品的患者比例从50%提高到90%以上，“看病贵”的问题得到明显缓解，医保基金这一民众的“看病钱”“救命钱”得到更好守护。

医疗公平是社会公平的重要标志。不让患者因为经济原因而失去恢复健康的希望，是广大医疗工作者的朴素心愿，也是政府提升民众健康水平的努力方向。国家实施药品集中采购以来，一大批药品价格显著降低，患者看病经济负担大大下降。

昔日的“天价药”，如今成为普通老百姓负担得起的平价药，背后离不开医保部门的扎实工作。需要指出的是，推进药品集中采购，其深远意义不仅停留于医药企业单方面的“让利”。集采增强企业从事新药研发的动机，推动企业重创新、重质量。如果企业缺乏优质产品，就可能在发展过程中“掉队”，被市场淘汰。有关部门也曾经专门发文明确，加

强医药集中采购领域知识产权保护，鼓励医药产业研发创新、公平竞争。

药品集中采购还有助于治理“带金销售”问题。过去，医药企业的医药代表穿梭于各家医疗机构，通过给予回扣等方式，让医院增加其产品采购量、让医生多开其药品。这种现象增加了患者医疗负担，导致医保基金大量流失。药品集采作为国家组织的“团购”，“没有中间商赚差价”，有助于从源头上消除药品流通销售领域的乱象。

药品降价以后，要让民众享受优质医疗服务，还有很多工作要做。比如，有的药企因为缺乏成本意识，或者生产能力不足，在集采中出现断供，导致一些地方、一些医院出现“用药荒”的局面。国家医保局已明确要求，对不能按要求供应的企业，依情节给予相应等级信用评价。同时，鼓励同一品种由多家企业中选，对临床急救药品和短缺药品采取“一主双备”供应模式。

随着集采常态化制度化推进，在解决药品和医用耗材价格虚高问题的同时，更要确保药品的质量。药品集采“降价不降质”，广大患者求医问药更加放心，人人享有健康的美好愿景将持续成为现实。

王钟的《光明日报》



虚高 王恒 / 漫画



“电影难看退一半钱”不该成为稀罕事

近日，河南许昌的一网友发文称，在许昌胖东来影城观影后觉得电影难看，成功退了一半费用。消息一出，立刻引来不少网友的美慕：“这辈子还没享受过这种服务”……也有网友对此事的真实性表示怀疑。4月8日，记者联系到了网友口中的当事电影院，影城工作人员证实了此事为真。据网友爆料，早在去年该影城已推出这项退款服务。（4月8日《羊城晚报》）

此事之所以引发网友广泛热议，是因为这是一件稀罕事。观众买错了电影票，影院方不改不退，是司空见惯的现象。购票后临时有事看不了，要么选择把票转手，要么就只

能自认倒霉。至于被营销误导购买了烂片电影票，也只好硬着头皮看完，这既让观众感到窝火，也让烂片有了生存空间。

其实，电影票“退改签”是观众的一项基本权利。2018年9月，中国电影发行放映协会发布关于《电影票“退改签”规定的通知》，明确提出电影票支持“退改签”，且规定条款尽量细化，做到权责清楚。

观众“退改签”权利被悬空，与原则性规定缺乏实施细则有关。目前电影票“退改签”主要由影院方决定，因此不同地区、不同场次、不同影片的“退改签”都存在差异，其中，“不退不改”等霸王条款仍普遍存在。

除了要尽快细化“退改签”规则之外，还应加大执法监督的力度。去年6月，济南市槐荫区人民法院判决认定一家影城拒绝消费者退改电影票的行为违法，当地市场监管部门对涉事影城作出罚款8000元的处罚。

在维护观众权益方面，这家电影院不仅敢于创新，而且还以牺牲自身利益为代价。电影院实际拿到手的收入约为票房50%，电影难看退一半钱，意味着该电影院让出了这张电影票的所有收入。但落实电影票“退改签”政策不能单靠影院自觉，制片方、影院院线、电影院等各方各出其力、各担其责，才能让“电影难看退一半钱”从稀罕事变成寻常事。唐传艳



疏通马桶“天价收费”暴露监管缺位

“通下马桶就收我们400块，这完全是骗局。”谈及此前修马桶的事情，小刘仍愤愤不平。生活中因修马桶遭遇“天价收费”的例子屡见不鲜。近期某博主分享了自己随机找师傅上门修马桶的故事，还因此登上微博热搜。10秒钟疏通张口就要700元，疏通剂哗哗一倒，几百块就到手，上门修马桶为何如此“暴利”？（4月9日《中国新闻网》）

疏通马桶的“天价收费”是典型的乱收费，网上售价仅需要十几元的“疏通剂”在维修人员的口中随意变成了上百元。随意加价，一加就加成了“天价收费”。2022年11月，有媒体报道，上海市公安局成功捣毁一个“以疏通管道为名，推销高价管道疏通液牟取暴利”的涉嫌诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人37人，涉案金额超600万元人民币。可一般情况下，面对“天价收费”，虽然明明清楚对方有“诈骗”的嫌疑，也很难通过法律途径维护自

身的权益，最终演变成“网上呐喊”。

疏通马桶为何遭遇“天价收费”？多是因为周边没有合适的维修师傅，更多的是因为根本找不到，只能通过网上平台找，至于维修师傅是否靠谱，多是靠运气。多数情况下，就成为了待宰的“羔羊”，吃了亏又无处可诉说。网络平台的监管不严和不负责任，线下监管的难以到位，职业的无底线，种种因素导致了疏通马桶遭遇“天价收费”。

疏通马桶如何才能不遭遇“天价收费”？首先需要消费者擦亮眼睛，要问清楚相关信息，要学会货比三家，要讲清楚维修费用。当下，各地都在打造“一刻钟便民生活圈”，已经让“小修小补”回归生活，极大地便利了居民生活，守护着城市的烟火气。“维修正规军”如果就在身边，就在“一刻钟便民生活圈”，在服务质量有保障，价格有监控的视角下，老百姓才能放心安心消费。

王军荣

非常道

人一不算小账，格局就大了

容得下所遇到的人和事，我们才能拥有大格局。越是不愿失去，越是什么都得不到。没有谁会一直拥有，也没有谁会不断失去。越计较别人的过错，越容易伤了自己的心。格局大的人，从不会计较一时的恩怨。越是纠缠破事，人越是痛苦。越是盯着一时失败，离成功就越远。当一个人容得下所有遇到的人和事，他才能拥有大格局、高境界。

@人民日报

微声音

持一颗温柔心，过张弛有度的生活

忙碌快节奏的时代，容易让人失去耐心和感受力。其实，柴米油盐酱醋茶，这些琐碎片段才是生活本真的模样。感觉到迷茫困顿的时候，不妨先放慢脚步，沉下心来过日子。能把一日三餐过得有滋有味的人，才是真正懂生活的人。修得一颗温柔心，用张弛有度的态度，去发现身边更多真善美。你有温柔的脸庞，世界才会对你和颜悦色。

@新华社